

# СОВЕТСКОЕ ИСКУССТВО

Орган Комитета по делам искусств при СНК СССР, Комитета по делам кинематографии при СНК СССР и Комитета по делам архитектуры при СНК СССР.

## СОРЕВНОВАНИЕ ТАЛАНТОВ

Победительное завершение Великой Отечественной войны, вызвавшей обширное напряжение творческих сил советского народа, подготовило новую эпоху в культурной жизни нашей родины. Страна-слюбодетельница, страна необъятных духовных богатств и радостного созидающего труда. Советский Союз — олицетворение человеческого.

Рост креативных запросов нашего народа, значительные расширения сферы культурных связей СССР с зарубежными странами чрезвычайно увеличивают роль советского искусства, ставят перед ним ряд новых, ответственных задач. Одна из них — выдвижение новых кадров мастеров художественного творчества исполнительства.

К числу мероприятий, помогающих решению этой задачи, относятся Всесоюзный конкурс музыкантов-исполнителей, который будет проведен Комитетом по делам искусств при СНК СССР в конце года. Чтобы понять и оценить значение этого мероприятия, достаточно вспомнить результаты музыкально-исполнительских конкурсов прошлых лет, выдвинувших таких артистов, как Д. Остров, Э. Гильельс, П. Серебряков, Е. Круглякова, Я. Флиндер, Н. Емельянова, Ю. Брюсов, М. Колтузова, Я. Зак, С. Кнущевский, Г. Чомик, Г. Баринова и еще многих других мастеров, приумноживших мировую славу русской музыки.

Со времени последнего конкурса музыкантов-исполнителей прошло десять лет (если не считать промежуточных за это время двух-трех конкурсов военных специальностей). За эти годы значительно выросла и обогатилась новыми достижениями национальная культура братских республик, значительные расширились сети музыкально-художественных учреждений, появилось новое поколение молодых талантливых музыкантов. Проведены за последние годы десятки музыкальных фестивалей и концертов, смотров исполнителей русской песни, смотров искусства Украины и Удмуртии. Таким образом, Всесоюзный конкурс музыкантов-исполнителей, в котором примут участие профессиональные молодые кадры певцов, пианистов, скрипачей, виолончелистов и дрессировщиков, будет как бы своеобразным итогом развития советской музыкально-исполнительской культуры за большой срок.

Конкурс также станет конкретной проверкой работы, предпринятой в эти годы оперными театрами, филармониями, консерваториями и другими музыкальными организациями — работы по воспитанию новой смены мастеров советской музыки. Попутно мы выдвинем на конкурс своих лучших исполнительских сил, новых своих кадров должно явиться делом чести каждой республики, области, города, каждого музыкального учреждения.

Предстоит сделать многое, чтобы заслуженно отобрать кандидатов для участия в конкурсе и популяризовать это большое культурное событие. В некоторых союзных республиках и крупнейших городах уже начата подготовительная работа. Комитет по делам искусств Украины, Управление по делам искусств при СНК Эстонской ССР и другие организованные представительства предварительные заслуженные лауреаты этих конкурсов будут представителями своих республик на Всесоюзном конкурсе. Более тридцати авторитетных республик, областей и городов РСФСР тоже начали отбор кандидатов. О масштабах подготовки к конкурсу можно судить хотя бы по предварительным данным о количестве выдвигаемых кандидатов. Только по РСФСР (не считая Москвы) в настоящее время выдвинуто на конкурс 259 молодых музыкантов-исполнителей.

**Всесоюзный конкурс музыкантов-исполнителей**

Комитет по делам искусств при СНК СССР утвердил условия и программу Всесоюзного конкурса музыкантов-исполнителей.

К участию в конкурсе привлекаются пианисты, скрипачи, виолончелисты, арфисты (от 16 до 32 лет) и вокалисты (от 16 до 35 лет).

Конкурс проводится в три тура: первый тур (отборочный) состоится во второй половине ноября в Москве, Ленинграде и других крупнейших городах РСФСР и в столицах союзных республик.

Второй и третий туры состоятся в Москве в декабре 1945 года.

Участники конкурса, получившие в третьем туре наибольшее число голосов, будут приглашены заменить лауреатов и денежных премий. Установлено, что четырьмя премиями для скрипачей и виолончелистов, для арфистов — от 15.000 до 50.000 рублей.

Пианисты, принимающие участие в конкурсе, должны будут исполнить концерт с оркестром русского, западноевропейского или советского композиторов, произведения русских композиторов классиков и советских авторов, соната или сюита Баха, одно виртуозное сочинение из западноевропейских классиков XVII—XVIII вв., и мюзиклонное произведение.

Вокалисты должны будут спеть арии из русской классической оперы, два произведения русской классической и советской музыки, сочинения одного из западноевропейских классиков XVII—XVIII вв., и мюзиклонное произведение.

Пианисты, принимающие участие в конкурсе, должны будут исполнить концерт с оркестром, произведение русской классической и советской музыки, сочинения одного из западноевропейских классиков XVII—XVIII вв., и мюзиклонное произведение.

Вокалисты, принимающие участие в конкурсе, должны будут исполнить концерт с оркестром, произведение русской классической оперы XVII—XVIII вв., арию из западноевропейской оперы XIX века и романсы западноевропейских композиторов.

**ПОЧЕТНЫЕ ЗВАНИЯ РАБОТНИКАМ ИСКУССТВ**

За выдающиеся заслуги в области искусства Президент Верховного Совета Татарской АССР присвоил почетное звание Народного артиста Татарской АССР: артисту Академического театра Татарии А. Абдуллаеву-Ильяну, Г. Булгатову, Х. Ураззинову, артисту Большого драматического театра А. Гусеву и П. Осокину.

Звание Заслуженного деятеля искусств ТАССР присвоено писателю М. Амирзяку, художественному руководителю Татарского театра оперы и балета В. Бебутову, старшему науч-

Год издания XVI  
№ 30 (962)  
ПЯТНИЦА  
27  
ИЮЛЯ  
1945 года  
Цена 45 коп.

1-я СТРАНИЦА:  
Передовая. — Соревнование талантов.  
По родной земле.  
У зодчих Украины. (Пленум Союза советских архитекторов УССР).  
Всесоюзный конкурс музыкантов-исполнителей.

3-я СТРАНИЦА:  
В. Школовский. — Профессиональный киносценарий.  
В. Сухов. — Власть музыки.  
Г. Бояджиев. — Берди — Раневская.  
Г. Граков. — Вопреки пьесе.  
4-я СТРАНИЦА:  
В. Семенов. — Театры Ирана.  
В городах и аннах Киргизии.  
Дар американских художников Советскому Союзу.

## У ЗОДЧИХ УКРАИНЫ

Впервые после освобождения украинской земли от немецко-фашистской захватчицы собралась в древнем и вечном замке Киеве архитекторы и Платон, Олесь и Лавр, Харьков и Киев, чтобы обсудить коренные вопросы, связанные с восстановлением разрушенных немецкими городами и сел республики.

Работа пленума Союза советских архитекторов УССР принесла знание всей общественности — украинской столицы. Ученые, писатели, художники, патриоты и общественные работники были постоянными гостями на пленуме.

В помещении, где проходили заседания, была организована выставка проектов строительства и восстановления городов и сел Украины.

Участники пленума и многочисленные гости тепло приветствовали архитекторов Москвы и Ленинграда, принимавших активное участие в работе пленума. Среди гостей — действительные члены Академии архитектуры СССР К. Альби, А. Шуров, С. Чернявский, Л. Руднев, Б. Иофан, директор архитектурных наук А. Оль и другие.

В президиуме — действительные члены Академии архитектуры УССР В. Заболотный, М. Лисенко, А. Власов, председатель Управления по делам архитектуры при Совнаркоме М. Остапенко, председатель пленума Союза советских архитекторов Г. Головко, народный художник СССР В. Касьян, архитекторы А. Тицкий, В. Новиков, Н. Мануилов и др.

Особенный торжественный подъем среди наших архитекторов вызвал неожиданно проведенный конкурс по проектированию плавников и застройки Крещатика организованный по инициативе тов. Н. С. Хрущева.

Участники этого конкурса поднялись на горючие встреченные участниками и гостями, председатель Совета Народных Комиссаров Украинской ССР Н. С. Хрущев.

Пленум открыл докладом тов. Г. Головко «Творческие задачи Союза советских архитекторов в восстановлении разрушенных городов и сел Украины».

За время своего хозяйственного на Украина, — говорит тов. Головко, — фашистские захватчики уничтожили не только отдельные памятники культуры, но целые города и села. Такие цветущие города, как Полтава, Чернигов, Тарнополь, Херсон, Запорожье, превратились в развалины. Не счесть заводов и шахт, жилых домов и школ, театров и кино, музеев и храмов, больниц и детских учреждений, портовых и транспортных сооружений, разрушенных немецкими захватчиками.

Ныне обновленной украинской земле идут гигантские по масштабам восстановительные работы. В архитектурных мастерских составляются планы восстановления целых городов, кварталов, жилых, общественных и культурных зданий, также на восстановление санаториев, гостиниц, спортивных комплексов и др.

В этом пленуме восстановительные архитекторы, принадлежащие к коллективам архитекторов из различных городов и сел, а также в своем творчестве союзных союзных архитекторов оставили грядущим векам и поколениям образец нашей великой эпохи.

В прошлом году на приеме архитекторов тов. Н. С. Хрущев, говоря о задачах архитекторов в восстановительном строительстве, указывал, что «всю работу, будущую за архитекторов, — чтобы в своих сооружениях архитекторы оставили грядущим векам и поколениям образец нашей великой эпохи».

В этом пленуме участники архитектурных мастерских, союзных союзных архитекторов, говоря о задачах архитекторов в восстановлении разрушенных немецкими оккупантами городов и сел.

Участники пленума с огромным подъемом приняли решение послать приветственную телеграмму Генеральному директору Советского Союза тов. Сталину.

КИЕВ. (Наши корр.)



«Мы отстояли Ленинград, мы восстановим его!» Планкт И. СЕРОВА (фрагмент).

## Возвращение фронтовых бригад

В Москву возвращаются группы артистов, обслуживающих частей действующей армии на всем протяжении войны. За 4 года на фронтах побывали около 40 тысяч мастеров искусств Москвы, Ленинграда и других городов Советского Союза. В воинских частях они дали до полумиллиона концертов. Большую работу проводили на фронте артисты эстрады. Сотни солистов Всесоюзного гастрольно-концертного обединения и фольклорных группировок одержали медали.

На фронтах бригада фольклорных группировок из различных частей страны, из Москвы, Белоруссии, Б. Томашевской, Н. Тихонов и другие. Лекции будут сопровождаться фильмами, выступлениями артистов спектаклем. Всего будет организована выставка, отражающая жизнь и творчество генерального поэта.

Пушкинские чтения решено провести в Москве, Ленинграде, Киеве и других культурных и промышленных центрах страны.

### ПУШКИНСКИЕ ЧТЕНИЯ ДЛЯ МОЛОДЕЖИ

ЦК ВЛКСМ и Академия наук СССР организуют пушкинские чтения для участников всесоюзного конкурса молодых музыкантов, необходимо создать благоприятные творческие условия для подготовки к конкурсу. Они должны иметь свободное время для занятий, должны быть обеспечены консультациями педагогов, помочь в выборе репертуара, музыкальной литературы.

Утвержденные программы Всесоюзного конкурса музыкантов-исполнителей отличаются новыми, повышенными требованиями в области творчества. Значительное место в программах конкурса по всем специальностям занимает русская музыкальная классика. Требование обязательного исполнения на конкурсе или произведениями крупной формы русского классического автора для инструменталистов, оперной и камерной русской классики для певцов-распевщиков, реверанс молодых музыкантов, заставляет их более гибко и свободно ориентироваться в выборе произведений.

Пушкинские чтения решено провести в Москве, Ленинграде, Киеве и других культурных и промышленных центрах страны.

10-ЛЕТИЕ АНСАМБЛЯ СОВЕТСКОЙ ОПЕРЫ

В этом году исполнится 10-летие ансамбля советской оперы Всероссийского государственного театра.

За десять лет этот ансамбль, работающий под художественным руководством К. Попова, показал в концертах более 500 спектаклей.

Ансамбль ВТО первым показал новые оперы — «Война и мир» П. Чайковского, «Сестропольские Ковальки», «Пензенская Гольдштейн», «Тарасова ночь» А. Глазунова, «Добрый Никитин», с отрывками из оперы Ипполитова-Иванова, оперы американского композитора Гершвина «Порн и Бесс» и другими произведениями.

Творческая конференция художников центральных областей РСФСР

25 июля в Туле открылась творческая конференция художников центральных областей РСФСР, организованная Оргкомитетом союза советских художников СССР, Управлением по делам искусств при СНК РСФСР и управлением Всесоюзного конкурса.

В работе конференции принимают участие ведущие художники Курска, Орла, Воронежа, Калуги, Калмыкии, Пензы, Тамбова, Рязани и других городов РСФСР.

К конференции приурочена большая выставка работ художников центральных областей РСФСР.

Результаты конкурса могут пройти в самые смелые выдающиеся и наилучшие образцы подготовлены, если для этого будут организованы выставки на местах и творческие организации осознают полностью свою ответственность за проведение этого важнейшего мероприятия, призывающего смотреть на мир с новым взором.

Надеюсь, что конкурс поможет найти практические пути повышения уровня рабочего исполнительства.

Приемлемые условия для участия в конкурсе, если только он будет наилучшим образом подготовлен, если для этого будут организованы выставки на местах и творческие организации осознают полностью свою ответственность за проведение этого важнейшего мероприятия, призывающего смотреть на мир с новым взором.

Участники конкурса должны быть избраны на основе единогласия жюри, состоящего из пяти человек.

Приемлемые условия для участия в конкурсе, если только он будет наилучшим образом подготовлен, если для этого будут организованы выставки на местах и творческие организации осознают полностью свою ответственность за проведение этого важнейшего мероприятия, призывающего смотреть на мир с новым взором.

Надеюсь, что конкурс поможет найти практические пути повышения уровня рабочего исполнительства.

Приемлемые условия для участия в конкурсе, если только он будет наилучшим образом подготовлен, если для этого будут организованы выставки на местах и творческие организации осознают полностью свою ответственность за проведение этого важнейшего мероприятия, призывающего смотреть на мир с новым взором.

Надеюсь, что конкурс поможет найти практические пути повышения уровня рабочего исполнительства.

Приемлемые условия для участия в конкурсе, если только он будет наилучшим образом подготовлен, если для этого будут организованы выставки на местах и творческие организации осознают полностью свою ответственность за проведение этого важнейшего мероприятия, призывающего смотреть на мир с новым взором.

Надеюсь, что конкурс поможет найти практические пути повышения уровня рабочего исполнительства.

Приемлемые условия для участия в конкурсе, если только он будет наилучшим образом подготовлен, если для этого будут организованы выставки на местах и творческие организации осознают полностью свою ответственность за проведение этого важнейшего мероприятия, призывающего смотреть на мир с новым взором.

Надеюсь, что конкурс поможет найти практические пути повышения уровня рабочего исполнительства.

Приемлемые условия для участия в конкурсе, если только он будет наилучшим образом подготовлен

## С ДАТЛИН *Художник пришел на завод*

«Окно «Правды» — это большие многокрасочные плакаты с короткой стихотворной надписью. Их выпускали выездные редакции газеты «Правда», работавшие на важнейших оборонных предприятиях страны.

Первое «Окно» было выпущено в 1942 году на заводе № 1 в Шатуре, тиражом в один экземпляр. Выездная редакция в то время еще не имела ни опыта, ни средств размножения многокрасочных изданий. Однако этот единственным экземпляром можно было увидеть почти на всех участках торфобалок: через каждые 3—4 дня его бежеские снимали и отправляли в новое место.

За два года выпустили сто тридцать «Окна «Правды». Они выпускались на шахтах, торфозаводах Донбасса, на азотном и танковом заводах в Сибири. Вначале художники писали и копировали их руками, потом стали размножать с помощью трафаретов и наконец, на литографском станке, который редакция везла с собой. С усовершенствованием техники тиражи «Окна» выросли до 200—300 экземпляров. В выпуске «Окна» участвовали художники Д. Мельников, С. Исаев, Е. Савинов, Е. Хомин, Б. Широкорад, Кеша, МАО и студенты-выпускники Московского художественного института Н. Шебершова.

«Окно «Правды» — плод содружества художников и журналистов. Сделано же я в любодеяности, конкретности и действенности. По тематике они перекликались с ежедневной газетой выездной редакции. Дополняли друг друга, газета и «Окно» выходили в годы войны под одним лозунгом: «Все для фронта! Все для победы!». С помощью «Окна» редакция широко популяризовала не только на данном предприятии, но и за его пределами самоотверженных тружеников тыла, лучших помощников Красной Армии, с другой стороны — создавала атмосферу всеобщего осуждения подлостей и брехолюбия.

Через несколько дней по приезде из азотомоторного завода из проявленной массовой редакции прошел массовый рейд по проверке работы новых смен. На утро во всех цехах завода уже висело «Окно «Правды», посвященное рейду. Оно было выполнено литографским способом в несколько красок. Надпись гласила:

«Сегодня в полночь, с 14 на 15 декабря, была проведена проверка работы вторых смен. В числе участников проверки находились наши художники Кеша, сделавший ряд эскизов...»

Художники Кеша проявили исключительную оперативность: за одну ночь он сделал зарисовки в цехах, скомпоновал плакат, перевесил его на литографские камни, а затем неосторожно стоял «под душой» печатника. Пока тот не закончил последний, трехцветный эскиз.

Надо было видеть выткнувшуюся от изумления физиономию некоторых работников завода, когда они, прошагав добрую половину своей смены, наступнули на «Окно». Сверкал Олес, слезы Прайко, начальник ОТК Толмачев был запечатлен спасшим, какими художники застали их во время проверки.

Сатира — преображенский жанр «Окна «Правды».

Художники выездной редакции откликнулись ридикюлью ярких плакатов на героях подвига нашей Красной Армии. В этих случаях «Окна» не теряли своей глубокой и конкретной. Через некоторое время после опубликования по радио приказа о взятии наших войсками Бузанова оказалось, что «Окно «Правды» зодчий в своем плакате изобразил в Шатуре, и на Донбассе, и на оборонных заводах и Сибири, теперь выпускаются собственные «Окна». Они называются по месту выхода: «Окно Тулуза», «Окно Н-ского завода» и т. д.

Для художников-изготовителей это — лучшая оценка их труда.

### О РЕДАКЦИИ

На экранах, фабриках и на полях Сибири Сокин ширится содружество единомышленников в честь Победы. С каждым днем новые и новые приветствия и отклики промышленности и науки выражают свое восхищение. Металлурги, машиностроители, ученые, геологи, рабочие, инженеры и техники со всей инициативой и энергией приносят вклад в усиление производственной дисциплины, в улучшении работы новых смен, во внедрении поточного метода, в росте количества боевой продукции.

Замечательно, что «Окна «Правды»» всегда, где побывала выездная редакция, вызывали подражание. И в Шатуре, и в Донбассе, и на оборонных заводах и Сибири теперь выпускаются собственные «Окна». Они называются по месту выхода: «Окно Тулуза», «Окно Н-ского завода» и т. д.

Для художников-изготовителей это — лучшая оценка их труда.

### Академик В. ВЕСНИН

и с историей человеческой культуры мы и сейчас еще не имеем замкнутой и систематизированной архитектурной науки.

Вызык сделаны, особенно за последние годы, и отдельные попытки оформления типичных архитектурных явлений, как «архитектурную композицию», «архитектурное проектирование» и т. д. Выли и попытки создания отдельных трудов по истории архитектуры. Однако все это еще в весьма ограниченной степени объединено, систематизировано и скоординировано научно обоснованной теорией архитектурной науки.

Не без гордости констатируем мы поэтому, что единственная попытка обединить и систематизировать различные архитектурные знания и обобщить их на базе подчиненно-научного «Окна «Правды»» уже подчеркивает строительно-технический момент, присущий архитектуре всех времен и народов. И наряду с этим уже на заре человеческой культуры находитесь и другое — наблюдают стремление придать своему жилью определенные художественные облики.

Слаженное творчество же техники, творчества науки и науки выражают свое отражение в архитектуре, как ни в каком другом виде искусства. Объясняется это, главным образом, тем, что архитектура больше, чем какое-либо другое искусство, связана с материей.

Это обстоятельство, то есть исключительно ответственная роль материала, в ряде случаев предопределяющего не только утилитарно-функциональные, но и эстетические качества архитектурного произведения, уже само по себе указывает на органическую связь архитектуры с техникой и наукой.

И, действительно, для использования материалов, для его технической обработки необходимо знание его физических и химических свойств, его сопротивляемости, прочности, его способности соединяться с другими материалами и т. д.

Естественно поэтому, что с самого первого возникновения архитектуры судьба ее была тесно связана с развитием ряда отраслей точных наук.

Несмотря, однако, на многолетнее существование архитектуры, как искусства и как техники, несмотря на тесную связь ее с точными наука-

ми.

«Окно «Правды»» — это большие многокрасочные плакаты с короткой стихотворной надписью. Их выпускали выездные редакции газеты «Правда», работавшие на важнейших оборонных предприятиях страны.

Первое «Окно» было выпущено в 1942 году на заводе № 1 в Шатуре, тиражом в один экземпляр. Выездная редакция в то время еще не имела ни опыта, ни средств размножения многокрасочных изданий. Однако этот единственным экземпляром можно было увидеть почти на всех участках торфобалок: через каждые 3—4 дня его бежеские снимали и отправляли в новое место.

За два года выпустили сто тридцать «Окна «Правды». Они выпускались на шахтах, торфозаводах Донбасса, на азотном и танковом заводах в Сибири. Вначале художники писали и копировали их руками, потом стали размножать с помощью трафаретов и наконец, на литографском станке, который редакция везла с собой. С усовершенствованием техники тиражи «Окна» выросли до 200—300 экземпляров. В выпуске «Окна» участвовали художники Д. Мельников, С. Исаев, Е. Савинов, Е. Хомин, Б. Широкорад, Кеша, МАО и студенты-выпускники Московского художественного института Н. Шебершова.

«Окно «Правды»» — плод содружества художников и журналистов. Сделано же я в любодеяности, конкретности и действенности. По тематике они перекликались с ежедневной газетой выездной редакции. Дополняли друг друга, газета и «Окно» выходили в годы войны под одним лозунгом: «Все для фронта! Все для победы!». С помощью «Окна» редакция широко популяризовала не только на данном предприятии, но и за его пределами самоотверженных тружеников тыла, лучших помощников Красной Армии, с другой стороны — создавала атмосферу всеобщего осуждения подлостей и брехолюбия.

Через несколько дней по приезде из азотомоторного завода из проявленной массовой редакции прошел массовый рейд по проверке работы новых смен. На утро во всех цехах завода уже висело «Окно «Правды», посвященное рейду. Оно было выполнено литографским способом в несколько красок. Надпись гласила:

«Сегодня в полночь, с 14 на 15 декабря, была проведена проверка работы вторых смен. В числе участников проверки находились наши художники Кеша, сделавшие ряд эскизов...»

Художники Кеша проявили исключительную оперативность: за одну ночь он сделал зарисовки в цехах, скомпоновал плакат, перевесил его на литографские камни, а затем неосторожно стоял «под душой» печатника. Пока тот не закончил последний, трехцветный эскиз.

Надо было видеть выткнувшуюся от изумления физиономию некоторых работников завода, когда они, прошагав добрую половину своей смены, наступнули на «Окно». Сверкал Олес, слезы Прайко, начальник ОТК Толмачев был запечатлен спасшим, какими художники застали их во время проверки.

Сатира — преображенский жанр «Окна «Правды»».

Художники выездной редакции откликнулись ридикюлью ярких плакатов на героях подвига нашей Красной Армии. В этих случаях «Окна» не теряли своей глубокой и конкретной. Через некоторое время после опубликования по радио приказа о взятии наших войсками Бузанова оказалось, что «Окно «Правды» зодчий в своем плакате изобразил в Шатуре, и на Донбассе, и на оборонных заводах и Сибири, теперь выпускаются собственные «Окна». Они называются по месту выхода: «Окно Тулуза», «Окно Н-ского завода» и т. д.

Для художников-изготовителей это — лучшая оценка их труда.

# ВЛАСТЬ МУЗЫКИ

Нашлось увидеть в Киевском театре музомедии четыре спектакля, черновые репетиции и один приказ на доске об налаживании кулисами театра. Блестящий комик, добрым публикам, премьер, позволил себе неожиданную отсебытку в 1-м акте. В антракте перед вторым актом был вынесен приказ дирекции, в котором актера отстранился от этой роли.

Отстегнувшись от отсебытки — слишком же злой.

Но это, Театр имеет точную форму для выражения замысла композитора и драматурга, строго охраняя авторское ядро от шумов, которых всегда является отсебытка.

Я смысла на украинском языке, подбираясь к киевлянам и поэтому новую колобковскую оперетту грузинского композитора В. Долидзе «Кот и Котя». В этом подлинно национальном по форме произведении издалико — опереточного. Сложная гармония, трудные партии певцов, своеобразный национальный колорит музыки — все это требует новых выразительных средств, бережного к себе отношений. И чуткое внимание к своеобразию замечательной грузинской оперетты сказалось прежде всего в прекрасном переводе текста (М. Бахши), в строгой четкости постановки режиссера О. Запика, в ярком оформлении (художник М. Линки).

Многество соблазнов таит в себе всякая история Кота и Котя. Есть здесь и покоя для буффонады, — скрип Саке и Сако легко могли превратиться в плюшевые остряки, а столовенные салфетки могли стать клопиной потасовкой. Но хороший вкус, чувство меры, забота о том, чтобы смешные комики жилиенно привлекали внимание, а не комковали, придал спектаклю ясную и благородную форму, способствующую которой определяется бережным сохранением национальных черт грузинского искусства, выразительных и бесконечно привлекательных.

Думается, что именно это живое чувство национальной формы обусловило вечную молодость старейшего спектакля театра «Салады в Малиновке». Шутки, веселые сплетни из пьесы любят повторять киевляне. В этом спектакле всегда весело и раздольно чувствуют себя актеры. Живая, веселая душа вольнолюбивой Украины, ловя временем грандиозной войны показана в этом спектакле в ярких и типичных чертах.

Если совсем не соединять старые спектакли театра, то в новых на прошении вышли сама молодость Юная, веселая, живой спектакль «Жирофре-Жирофре», — враждебно-любовные черты которого плющат даже злые деревенские.

Новый текст к оперетте Лекока «Жирофре-Жирофре» написал поэт-песенник спектакля художественный руководитель театра В. Балабан. Он

## АКТЕРЫ И РОЛИ

# Берди—Раневская

Г. БОЯДЖИЕВ

Берди — это жена американского юристического Оскара Хоббита, юридическое существо; у нее застывшие, плачущие глаза, торопливые, испуганные движения, сплошная спина и прерывистый, болезненный голос. Она постоянно говорит невпопад и в то же время всякий разделяет. Но ее нужно уважать, лирико-ироническую, сияющую и живую заглавную партию. Ее обнимают в детской неподредельности, которую проявляет героним среди всех «кошмарных» испытаний. Все пародии, буффонады, комические дуэты открыты имют смысл только в том случае, если среди них, как серебристый ручеек, прозвучит голос Жирофре-Жирофре.

Актриса Д. Панкова в такой манере заинтересовала и захватила, то со страстью, то с отвращением, а также иронией, — в ее сказке, спасенной от драки, Мурзук. Все пародии, буффонады, комические дуэты имют смысл только в том случае, если среди них, как серебристый ручеек, прозвучит голос Жирофре-Жирофре.

Странно посмотреть, как она перенесла и закладку, когда мистер Мартина, боязный чистоты, попытается ее деть. Но она не умехает. Точно

продавец

Ольгина,

она изменила

Людмилу,

она не может

справиться

с тем, что

&lt;p

